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W ostatnich miesiącach wśród państw, które już są lub wkrótce będą członkami Unii 

Europejskiej, pojawiły się rozbieżności w kwestii interwencji wojskowej w Iraku oraz unijnej 

konstytucji. W obu przypadkach Polska, podobnie jak Hiszpania, zajęła odmienne stanowisko 

od dwóch największych krajów Unii. To, co w Polsce określano jako niezależność w polityce 

zagranicznej, nasi adwersarze interpretowali jako nielojalność i nadmierne ambicje. 

Nieporozumienia w sprawie unijnej konstytucji, a zapewne także różnice stanowisk 

wobec interwencji w Iraku w znacznym stopniu zaważyły na postrzeganiu państw Unii 

Europejskiej jako przyjaznych Polsce lub jej niechętnych. Wśród największych 

sprzymierzeńców naszego kraju w UE Polacy wymieniają przede wszystkim Hiszpanię1. 

Stosunkowo często do sojuszników Polski zaliczano też Wielką Brytanię, a w dalszej 

kolejności - Niemcy i Włochy.  

Gdy przed kilkoma laty (w grudniu 1998 roku) pytaliśmy Polaków, który kraj Unii 

Europejskiej w największym stopniu wspiera aspiracje Polski do członkostwa w tej 

organizacji, zdecydowanie najczęściej wskazywali Niemcy (59%)2. Największy promotor 

Polski w strukturach unijnych jest obecnie wymieniany w zupełnie innym kontekście 

i odbierany jako państwo niechętne naszemu krajowi. Wśród państw UE niechętnych Polsce 

zdecydowanie najczęściej wskazywano Niemcy i Francję. Pozostałe kraje unijne były 

zdecydowanie rzadziej wymieniane jako państwa nieprzychylnie nastawione do Polski.  

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (164) przeprowadzono w dniach 9-12 stycznia 2004 roku 
na liczącej 1057 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
2 Por. komunikat CBOS „Czy zmiana rządu w Niemczech wpłynie na stosunki polsko-niemieckie”, styczeń 1999. 
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  CBOS 

 Które państwa Unii Europejskiej są obecnie, Pana(i) zdaniem, największymi 
sprzymierzeńcami Polski? Proszę wskazać nie więcej niż trzy takie państwa 

 

 Hiszpania 45% 
 Wielka Brytania 26% 
 Niemcy  19% 
 Włochy  18% 
 Szwecja  14% 
 Holandia 13% 
 Irlandia 11% 
 Dania  10% 
 Francja 10% 
 Belgia  6% 
 Grecja 6% 
 Portugalia 4% 
 Austria 4% 
 Finlandia 2% 
 Luksemburg 1% 
  Trudno powiedzieć 23% 

 

  CBOS 

 Które państwa Unii Europejskiej są obecnie, Pana(i) zdaniem, najbardziej 
niechętne Polsce? Proszę wskazać nie więcej niż trzy takie państwa 

 

 Niemcy 57% 
 Francja  54% 
 Wielka Brytania  13% 
 W³ochy 12% 
 Austria 12% 
 Belgia  7% 
 Holandia 6% 
 Szwecja  4% 
 Dania  3% 
 Irlandia 2% 
 Grecja  2% 
 Hiszpania 2% 
 Portugalia 2% 
 Luksemburg 2% 
 Finlandia 1% 
  Trudno powiedzieć 23% 
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Zestawienie obrazujące różnicę między ilością wskazań pozytywnych i negatywnych, 

jakie uzyskało każde państwo, pokazuje postrzegany stosunek „netto” danego państwa 

do Polski. Ze sporządzonego bilansu wynika, że zdecydowana większość państw UE jest 

postrzegana jako przychylna Polsce. Za raczej niechętne naszemu krajowi niż przychylne 

uznano przede wszystkim Francję oraz, rzadziej, Niemcy. Do tej grupy zaliczyć należy 

ponadto Austrię, która również otrzymała więcej wskazań negatywnych niż pozytywnych.  

Tabela 1 
 
 

Państwa 

Odsetki wskazań 
pozytywnych 

Odsetki wskazań 
negatywnych 

Różnica między 
wskazaniami pozytywnymi 
i negatywnymi. Postrzegany 

stosunek „netto” danego 
państwa do Polski 

Austria  4 12 -8 
Belgia  6 7 -1 
Dania 10 3 7 
Finlandia 2 1 1 
Francja 10 54 -44 
Grecja 6 2 4 
Hiszpania 45 2 43 
Holandia 13 6 7 
Irlandia 11 2 9 
Luksemburg 1 2 -1 
Niemcy 19 57 -38 
Portugalia 4 2 2 
Szwecja 14 4 10 
Wielka Brytania 26 13 13 
Włochy 18 12 6 

 O tym, że atmosfera wokół projektu konstytucji i sposób prezentowania rozbieżności 

stanowisk w kwestii systemu głosowania w Radzie UE wpływają na postrzeganie stosunku 

państw Unii do Polski, świadczy zróżnicowanie opinii o poszczególnych krajach w grupach 

wyróżnionych ze względu na stopień znajomości projektu unijnej konstytucji oraz stopień 

zainteresowania polityką. Im większą wiedzę o projekcie konstytucji mają badani oraz 

bardziej interesują się wydarzeniami politycznymi, tym częściej potrafią wskazać państwa 

przychylne Polsce i jej niechętne. Im większa jest orientacja ankietowanych w treści projektu 

konstytucji i generalnie w polityce, tym częściej zaliczają oni do pierwszej grupy Hiszpanię, 

do drugiej zaś Niemcy, a przede wszystkim Francję.  
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  CBOS 

 PAŃSTWA UE NAJCZĘŚCIEJ WYMIENIANE JAKO SPRZYMIERZEŃCY POLSKI  
   
 WSKAZANIA OSÓB, KTÓRE NIE SŁYSZAŁY O PROJEKCIE UNIJNEJ KONSTYTUCJI  
 Hiszpania 23%  
 Niemcy 18%  
 Wielka Brytania 18%  
 Włochy 15%  
 Szwecja 13%  

 WSKAZANIA OSÓB, KTÓRE SŁYSZAŁY O PROJEKCIE UNIJNEJ KONSTYTUCJI, 
ALE SŁABO ORIENTUJĄ SIĘ W JEJ TREŚCI 

 

 Hiszpania 50%  
 Wielka Brytania 28%  
 Włochy 20%  
 Niemcy 19%  
 Holandia 15%  

 WSKAZANIA OSÓB, KTÓRE SŁYSZAŁY O PROJEKCIE UNIJNEJ KONSTYTUCJI 
I MNIEJ WIĘCEJ ORIENTUJĄ SIĘ W JEJ TREŚCI 

 

 Hiszpania 67%  
 Wielka Brytania 34%  
 Irlandia 23%  
 Włochy 20%  
 Niemcy 19%  

 

 

  CBOS 

 PAŃSTWA UE NAJCZĘŚCIEJ WYMIENIANE JAKO NIECHĘTNE POLSCE  
   
 WSKAZANIA OSÓB, KTÓRE NIE SŁYSZAŁY O PROJEKCIE UNIJNEJ KONSTYTUCJI  
 Niemcy 41% 
 Francja 34% 
 Wielka Brytania 11% 

 WSKAZANIA OSÓB, KTÓRE SŁYSZAŁY O PROJEKCIE UNIJNEJ KONSTYTUCJI, 
ALE SŁABO ORIENTUJĄ SIĘ W JEJ TREŚCI 

 

 Niemcy 62% 
 Francja 58% 
 Wielka Brytania 16% 

 WSKAZANIA OSÓB, KTÓRE SŁYSZAŁY O PROJEKCIE UNIJNEJ KONSTYTUCJI 
I MNIEJ WIĘCEJ ORIENTUJĄ SIĘ W JEJ TREŚCI 

 

 Francja 76% 
 Niemcy 66% 
 Austria  18% 
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 Polacy wchodzą do Unii Europejskiej z poczuciem, że dwa największe państwa tej 

organizacji są nieprzychylnie nastawione do naszego kraju. Utrwalaniu tego przeświadczenia 

z pewnością sprzyjały różnice stanowisk wobec interwencji w Iraku i w sprawie unijnej 

konstytucji, a przede wszystkim styl, w jakim te rozbieżności były prezentowane. Z jednej 

strony można było odczuć, że nie jesteśmy traktowani jako równorzędny partner i wolno nam 

mniej niż państwom członkowskim Unii. Z drugiej sami nie ustrzegliśmy się błędów 

w dyplomacji zarówno przed interwencją w Iraku, jak i w czasie jej trwania, brakowało nam 

elastyczności w sprawie systemu głosowania w Radzie UE, a zakończony niepowodzeniem 

szczyt w Brukseli przedstawiano niemal jako sukces polskiego rządu.   

 Działania wojenne w Iraku się zakończyły, w sprawie systemu głosowania w Radzie 

UE zostanie najprawdopodobniej wypracowany możliwy do zaakceptowania przez wszystkich 

kompromis, natomiast trudniej będzie zmienić przekonanie o niechętnym Polsce nastawieniu 

Francji i Niemiec. 

 

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 



A N E K S

Tabela 1. Które państwa Unii Europejskiej są obecnie, Pana(i) zdaniem, największymi sprzymierzeńcami Polski?
Proszę wskazać nie więcej niż trzy takie państwa

(%)

Austria Belgia Dania Finlandia Francja Grecja Hiszpania Holandia Irlandia

Ogółem 4 6 10 2 10 6 45 13 11

Płeć
Mężczyźni 5 6 12 3 10 5 52 13 15
Kobiety 4 6 8 2 10 6 39 12 8

Wiek
18-24 lat 6 4 9 2 19 7 38 16 8
25-34 2 8 11 2 9 5 40 19 15
35-44 5 7 9 2 9 8 57 13 13
45-54 5 5 10 2 10 6 50 8 10
55-64 5 9 11 5 6 5 55 11 18
65 lat i więcej 2 3 9 2 8 2 33 8 6

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 5 7 2 11 4 38 14 7
Miasto do 20 tys. 3 7 12 4 11 6 40 14 12
20-100 tys. 6 9 9 1 9 6 49 14 13
101-500 tys. 4 5 11 2 11 8 52 11 15
501 tys.i więcej mieszk. 6 5 14 5 7 6 57 5 16

Wykształcenie
Podstawowe 3 5 8 1 10 4 29 10 3
Zasadnicze zawodowe 5 8 12 4 11 7 42 18 10
Średnie 5 7 9 2 10 6 54 12 15
Wyższe 3 3 11 3 8 6 66 6 27

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 6 5 19 2 2 7 74 9 25
Prac.umysł.niż.szczebla 4 2 4 2 12 7 55 12 17
Pracownicy fiz.- umysł. 7 1 11 2 12 9 48 12 14
Robotnicy wykwalifikowani 2 8 7 2 12 5 54 13 15
Robotnicy niewykwalifik. 2 11 10 3 9 5 41 10 10
Rolnicy 3 5 7 0 10 5 35 24 2
Pracujący na własny rach. 2 7 8 8 6 10 64 17 19

Bierni zawodowo
Renciści 6 13 7 2 11 4 28 7 8
Emeryci 3 4 10 3 7 3 43 9 10
Uczniowie i studenci 3 4 12 1 15 9 47 15 8
Bezrobotni 7 7 13 1 14 7 35 18 7
Gospodynie domowe i inni 6 14 10 4 7 2 33 12 4

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 4 7 8 2 7 9 59 11 15
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 6 2 13 2 11 4 58 11 17
sekt. pryw. poza rolnict. 3 5 10 3 10 6 52 13 17
prywatnym gosp. rolnym 3 5 8 0 10 6 33 20 4

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 1 7 11 2 10 5 42 16 7
300-399 6 14 5 4 17 6 35 18 5
400-599 6 5 11 1 10 4 38 14 7
600-800 2 6 7 1 9 6 50 13 16
Powyżej 800 zł 5 6 12 5 10 7 61 6 20

Ocena własnych war. mater.
Złe 6 8 8 1 10 6 38 11 5
Średnie 3 5 9 3 11 5 45 13 12
Dobre 4 6 13 3 8 7 55 14 19

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 6 2 11 7 8 3 43 13 13
Raz w tygodniu 5 5 9 2 10 5 46 11 10
1-2 razy w miesiącu 2 9 10 3 9 7 45 18 12
Kilka razy w roku 2 6 13 3 11 5 46 14 14
W ogóle nie uczestniczy 5 9 11 2 11 9 42 11 13

Poglądy polityczne
Lewica 3 7 12 3 12 6 51 16 13
Centrum 3 8 11 2 14 8 48 16 13
Prawica 7 4 13 2 6 3 61 11 18
Trudno powiedzieć 3 5 4 2 9 6 24 9 3

(continued)
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Tabela 1 cd.
(%)

Luksemburg Niemcy Portugalia Szwecja Wielka Włochy Trudno Liczba
Brytania powiedzieć osób

Ogółem 1 19 4 14 26 18 23 1057

Płeć
Mężczyźni 1 21 4 16 28 19 16 507
Kobiety 0 16 4 12 23 18 29 550

Wiek
18-24 lat 1 27 5 16 27 11 20 159
25-34 0 20 3 17 35 20 16 191
35-44 1 19 6 12 26 20 16 186
45-54 1 17 3 15 29 20 21 216
55-64 0 19 6 13 21 24 15 127
65 lat i więcej 0 11 4 9 16 15 47 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 17 3 11 24 17 31 398
Miasto do 20 tys. 0 21 3 11 21 28 25 129
20-100 tys. 1 19 3 20 28 13 16 207
101-500 tys. 1 18 8 16 30 20 16 200
501 tys.i więcej mieszk. 0 21 6 11 28 19 14 124

Wykształcenie
Podstawowe 0 19 3 13 18 16 40 301
Zasadnicze zawodowe 1 21 3 14 25 20 19 275
Średnie 1 16 6 13 30 18 16 366
Wyższe 0 18 7 17 35 22 8 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 6 9 13 39 27 5 68
Prac.umysł.niż.szczebla 0 21 9 17 34 19 14 106
Pracownicy fiz.- umysł. 1 20 3 14 26 21 13 76
Robotnicy wykwalifikowani 1 22 4 18 28 20 14 90
Robotnicy niewykwalifik. 3 17 3 12 16 13 34 35
Rolnicy 0 22 0 5 28 13 34 56
Pracujący na własny rach. 0 22 5 11 24 16 13 46

Bierni zawodowo
Renciści 0 14 3 14 21 14 34 111
Emeryci 1 14 2 10 20 19 35 204
Uczniowie i studenci 1 22 4 16 33 10 18 83
Bezrobotni 1 23 5 21 26 25 17 124
Gospodynie domowe i inni 0 25 4 7 16 13 30 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 0 13 8 16 31 21 15 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 1 23 8 16 31 19 10 78
sekt. pryw. poza rolnict. 1 22 3 15 28 20 15 177
prywatnym gosp. rolnym 0 21 0 7 27 11 37 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 1 25 3 15 24 25 22 126
300-399 0 29 1 16 20 24 20 81
400-599 0 20 4 15 22 19 27 190
600-800 2 12 5 10 29 17 24 172
Powyżej 800 zł 0 18 4 17 34 18 11 208

Ocena własnych war. mater.
Złe 0 17 3 12 20 15 31 328
Średnie 1 19 5 13 26 19 22 472
Dobre 1 21 4 16 33 21 13 257

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 11 7 13 34 24 22 65
Raz w tygodniu 0 21 4 12 25 20 24 552
1-2 razy w miesiącu 1 13 2 16 22 17 23 125
Kilka razy w roku 2 17 5 14 30 17 20 185
W ogóle nie uczestniczy 1 20 5 17 23 13 23 128

Poglądy polityczne
Lewica 1 25 4 15 24 21 14 200
Centrum 1 22 3 15 29 20 16 305
Prawica 1 15 7 15 32 22 11 261
Trudno powiedzieć 0 14 3 10 18 12 46 288
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Tabela 2. Które państwa Unii Europejskiej są obecnie, Pana(i) zdaniem, najbardziej niechętne Polsce?
Proszę wskazać nie więcej niż trzy takie państwa

(%)

Austria Belgia Dania Finlandia Francja Grecja Hiszpania Holandia Irlandia

Ogółem 12 7 3 1 54 2 2 6 2

Płeć
Mężczyźni 14 8 3 1 63 2 2 8 1
Kobiety 9 5 2 1 46 3 2 4 2

Wiek
18-24 lat 11 4 4 3 39 6 4 4 4
25-34 15 9 1 1 57 2 3 5 1
35-44 12 6 4 1 66 1 3 7 1
45-54 12 7 3 0 58 2 2 6 1
55-64 13 6 1 0 69 1 1 9 2
65 lat i więcej 8 8 2 2 37 2 0 3 1

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 6 4 1 44 1 2 5 2
Miasto do 20 tys. 12 8 2 2 53 4 2 7 3
20-100 tys. 14 7 3 1 54 4 2 7 2
101-500 tys. 11 7 1 1 66 2 3 7 1
501 tys.i więcej mieszk. 15 9 2 2 66 1 3 4 0

Wykształcenie
Podstawowe 6 5 2 2 38 2 1 5 3
Zasadnicze zawodowe 16 9 4 1 54 2 3 6 1
Średnie 11 5 2 1 59 2 3 5 1
Wyższe 17 10 2 1 80 2 3 9 2

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 10 9 1 0 91 0 2 9 1
Prac.umysł.niż.szczebla 22 7 1 0 63 5 3 4 4
Pracownicy fiz.- umysł. 11 8 0 1 58 1 1 4 1
Robotnicy wykwalifikowani 12 10 1 1 60 2 2 4 0
Robotnicy niewykwalifik. 19 0 7 0 57 5 3 12 0
Rolnicy 9 6 9 2 31 0 3 6 0
Pracujący na własny rach. 8 6 5 0 66 2 2 6 0

Bierni zawodowo
Renciści 6 3 1 2 45 1 2 8 0
Emeryci 10 9 2 1 48 2 0 5 1
Uczniowie i studenci 11 6 2 0 45 4 2 4 6
Bezrobotni 15 6 5 3 52 4 6 7 4
Gospodynie domowe i inni 6 3 3 5 47 0 0 4 2

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 15 8 1 0 71 1 2 7 2
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 16 5 3 2 68 6 4 9 1
sekt. pryw. poza rolnict. 13 8 2 1 59 3 2 4 0
prywatnym gosp. rolnym 11 6 9 0 29 0 3 6 0

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 13 7 6 2 47 2 6 10 4
300-399 11 6 6 3 42 1 3 6 0
400-599 5 6 2 0 56 1 3 6 1
600-800 15 5 2 1 61 2 2 5 2
Powyżej 800 zł 15 10 1 2 66 4 1 8 2

Ocena własnych war. mater.
Złe 9 5 3 1 49 1 3 6 2
Średnie 13 6 3 1 53 2 1 5 2
Dobre 14 11 2 2 62 4 4 7 1

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 6 3 1 55 2 0 5 3
Raz w tygodniu 10 8 3 1 52 2 2 7 2
1-2 razy w miesiącu 10 3 7 3 52 2 4 4 3
Kilka razy w roku 13 7 0 1 58 4 1 4 1
W ogóle nie uczestniczy 16 7 0 1 57 1 4 6 1

Poglądy polityczne
Lewica 14 7 2 2 62 4 4 8 2
Centrum 13 7 2 1 57 3 3 7 3
Prawica 13 10 4 1 68 2 2 6 1
Trudno powiedzieć 7 3 2 1 33 1 1 3 1

(continued)
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Tabela 2 cd.

Luksemburg Niemcy Portugalia Szwecja Wielka Włochy Trudno Liczba
Brytania powiedzieć osób

Ogółem 2 57 2 4 13 12 23 1057

Płeć
Mężczyźni 2 62 2 5 15 14 15 507
Kobiety 2 52 1 3 12 9 31 550

Wiek
18-24 lat 3 48 7 9 18 17 24 159
25-34 3 58 2 2 14 13 22 191
35-44 1 60 1 4 18 12 16 186
45-54 1 64 0 3 11 12 19 216
55-64 1 62 1 4 11 13 14 127
65 lat i więcej 1 46 1 2 6 4 42 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 53 2 3 11 9 30 398
Miasto do 20 tys. 2 49 4 5 18 8 25 129
20-100 tys. 3 60 2 3 15 13 20 207
101-500 tys. 2 63 0 5 16 17 15 200
501 tys.i więcej mieszk. 0 59 1 6 9 13 18 124

Wykształcenie
Podstawowe 1 44 1 3 10 9 39 301
Zasadnicze zawodowe 2 61 2 5 14 12 16 275
Średnie 2 61 2 4 15 14 19 366
Wyższe 2 66 1 4 14 10 9 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 83 0 6 12 12 2 68
Prac.umysł.niż.szczebla 2 56 2 2 16 10 18 106
Pracownicy fiz.- umysł. 0 63 3 3 16 12 21 76
Robotnicy wykwalifikowani 2 64 1 5 21 18 18 90
Robotnicy niewykwalifik. 5 55 0 3 12 12 19 35
Rolnicy 5 38 2 0 0 8 41 56
Pracujący na własny rach. 2 54 0 3 15 26 15 46

Bierni zawodowo
Renciści 0 53 2 4 11 10 31 111
Emeryci 2 51 1 3 6 6 33 204
Uczniowie i studenci 3 54 2 8 20 21 23 83
Bezrobotni 2 61 3 4 19 14 14 124
Gospodynie domowe i inni 2 47 4 8 15 4 27 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 3 67 0 3 16 13 15 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 0 68 1 1 15 17 10 78
sekt. pryw. poza rolnict. 1 57 3 4 15 14 19 177
prywatnym gosp. rolnym 3 38 0 0 0 6 43 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 5 53 4 4 15 10 23 126
300-399 1 54 1 4 27 15 21 81
400-599 1 59 1 5 12 12 22 190
600-800 1 60 1 6 14 11 23 172
Powyżej 800 zł 1 63 2 3 10 14 14 208

Ocena własnych war. mater.
Złe 2 56 2 3 13 12 28 328
Średnie 2 57 1 3 13 11 24 472
Dobre 3 57 3 7 14 13 15 257

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 68 2 3 10 10 21 65
Raz w tygodniu 2 54 2 3 13 12 25 552
1-2 razy w miesiącu 3 52 1 6 13 11 24 125
Kilka razy w roku 2 61 0 5 14 14 21 185
W ogóle nie uczestniczy 1 58 1 4 14 9 18 128

Poglądy polityczne
Lewica 3 63 1 5 16 14 11 200
Centrum 2 57 2 5 14 13 18 305
Prawica 2 68 2 5 13 14 12 261
Trudno powiedzieć 1 41 2 1 11 8 46 288


